

从空军某部转业参警初心不变 轿车冲卡,蒋仲超以身为盾守护群众

■长江日报记者陈勇 通讯员武龚萱

“丹心向党誓以身为盾保平安,热血浇沃土山河洒泪英雄。”6月17日上午7时30分,武昌殡仪馆告别大厅内庄严肃穆,花圈环绕,哀乐低回。武汉市公安局江夏区分局交通大队二中队41岁民警蒋仲超同志的遗体告别仪式在这里举行。他的家属、亲友、同事、战友及辖区群众数百人参加了仪式,含泪送别这位英勇无畏、忠诚奉献的好民警。

近日,长江日报记者赴江夏区采访蒋仲超的战友、同事、辖区群众,从他们的口中了解了这位在平凡岗位上默默奉献、真心实意服务群众,关键时刻挺身而出、用生命保护群众的好党员、好民警。

关键时刻 为群众,挺身拦截冲卡轿车

“我和蒋仲超都是二中队民警。6月3日晚8时30分,我们带领10名辅警在戴龙岛栗庙路武汉光谷职业学院路段设卡查酒驾。这一路段学校林立、餐馆密集、居民区集中,属于酒驾高发区域。”6月14日,民警陈吉在医院重症监护室探望昏迷的蒋仲超后,向记者还原事发经过。

6月3日晚8时58分,陈吉在汤梁大桥上桥处执勤时,看到辅警张城拦停一辆下桥的轿车,初筛显示司机刘某涉嫌酒驾。刘某拒不配合检测并突然发动车辆企图逃逸。

此时,路面车流密集,行人众多,路边满是夜市摊贩,站在七八米外维持秩序的蒋仲超上前示意刘某停车。

刘某非但不听,还猛踩油门冲卡,蒋仲超一边抓住雨刮器,一边抽出伸缩警棍敲击前挡风玻璃警告其停车。刘某不听,继续驾车狂飙600余米。

陈吉驾车追赶看到,肇事车压双黄线冲入对向车道,与迎面轿车相撞致左前轮脱落才停下。蒋仲超被巨大的冲击力甩落,脑部着地,鲜血直流。

陈吉与增援警力当场控制刘某后,蒋仲超紧急送至医院抢救,实施了开颅手术。

经检测,刘某血液中的酒精含量为158毫克/100毫升,属于醉驾。经查,刘某有醉驾服刑前科。6月4日,刘某因涉嫌以危险方法危害公共安全罪被刑事拘留。

6月15日凌晨1时15分,蒋仲超在医院抢救无效牺牲。

“当时,周边全是群众,他是想保护大家的生命……”讲述时,陈吉数次哽咽。

冲锋在前 货车随时可能爆炸,第一个上前排险

“蒋仲超不是第一次冲锋在前。”江夏区分局



蒋仲超(左)生前指挥道路交通。

通讯员武龚萱 摄

交通大队事故处理中队民警王林含告诉记者,“设卡检查看似常规,却充满未知风险。民警不知道将要面对什么样的人,也许是醉驾失控者,也许是重案逃犯。突发状况随时会出现。”

一天夜晚,蒋仲超在路面巡查,接到电台通报“前方有嫌疑车辆”,立即赶去拦下嫌疑车辆。事后,他向王林坦言:“虽然知道这样做有危险,但我是人民警察,就应该挺身而出,打击违法犯罪行为,保护人民群众的安全。”

接受采访时,江夏区分局交通大队三中队队长陈之元披露了蒋仲超经历的一起惊心动魄的事件。2023年1月18日上午7时许,武深高速江夏段一辆违规运输烟花爆竹的外省货车抛锚后,被一辆运菜车追尾。运菜车当场起火,情况万分危急。

正在20公里外疏导早高峰交通的蒋仲超闻讯驾车第一个赶到现场。此时,运送烟花爆竹的货车被笼罩在浓烟里,随时可能爆炸。蒋仲超一边疏散司乘人员,一边带头冲上货车,冒着生命危险将车厢里的烟花爆竹转移到安全地方,避免了一起重大事故发生。

事后,蒋仲超不谈排险之功,而是研判违禁运输车辆类型、时段、路线,展开专项整治。当年春节前后,他共查获违禁车6辆、烟花爆竹2000余件,其经验在全市推广。

忠诚奉献 地震发生时,站在塔台上从容指挥

“面对危险,冲锋在前,蒋仲超能这样做源于他多年养成的英勇无畏、忠诚奉献的军人作风。”江夏区分局金口街派出所民警李浩与蒋仲超一起上空军航空大学,一起在空军某部服役,一起来武汉当民警。他说,老战友蒋仲超是一个牢记“使命高于一切,责任重于泰山”的人。

档案显示,蒋仲超是湖北洪湖人。在空军某部,蒋仲超担任作战训练参谋。在这支拥有“昆仑雄鹰”飞行大队的光荣部队里,他负责作战训练和飞行安全监察。

李浩介绍,这支部队参加了2008年雨雪冰冻灾害救援、汶川抗震救灾等大型行动。其间,蒋仲超负责制定飞行计划,保障飞行安全,在塔台值班,常常不眠不休。“2008年5月12日,汶川发生大地震时,蒋仲超正在塔台指挥飞行训练。站在受地震波及晃动的塔台上,他和指挥员岿然不动,从容指挥。”

“蒋仲超平时话不多,但关键时刻站得出来,扛得住事。”把蒋仲超以基层选拔到参谋部的廖昆这样评价这位曾经的下属。多位战友回忆,任务来时,蒋仲超挺在最前面;评功时,他却3次上给了战友。

辅警常乐与蒋仲超是多年的搭档和战友。蒋仲超平时经常对他说:“我们在部队锻炼多年,

脱下军服,换上警服,初心不能变,要勇于担当、勇挑重担。”

“工作中,蒋仲超处处走在前、想在前,努力把问题彻底解决。”江夏区分局交通大队三中队辅警周航回忆,2022年9月26日晚8时,在江夏区金口小学门前,一位妈妈骑车带孩子过斑马线时被一辆轿车撞倒。经查,肇事司机熊某醉驾。

“江夏区高校林立,居民区众多,酒驾严重危害道路交通安全,我们要想办法治理。”处理完此事后,蒋仲超逐一梳理了辖区酒驾多发地段和时段,每周二、周五夜间精准设卡查处,辖区酒驾率大幅下降。

服务群众 随叫随到,做好事不留名

6月14日,辖区居民何涛、胡其政及高校安保人员叶文、王勇军、陈凯等人得知蒋仲超受重伤的消息后,自发前往江夏区分局交警大队慰问,并讲述各自经历的蒋仲超暖心事迹。

2023年3月的一天,胡其政运送摔伤工人时遇晚高峰交通拥堵。蒋仲超接警后驾驶警车开道,疏导沿路车辆,将路途所用时间从常规的50分钟缩短到20分钟。

2024年5月8日早高峰,何涛开车突发晕厥的岳母就医途中,车辆抛锚。正当何涛焦急之际,蒋仲超巡逻赶到,冒雨协调换乘车辆并全程驾驶警车开道护送他们到医院,没留姓名就走了。事后,何涛凭警号才找到他。

今年6月16日是全国安全宣传咨询日。湖北城市建设职业技术学院保卫处叶文说,6月9日,他联系蒋仲超来校宣传交通安全,才知道蒋仲超受重伤。“学校有事,他随叫随到。这是他首次‘失约’。”

藏龙岛辖区面积44平方公里,在校大学生达17万余名,交通压力巨大。作为辖区交警,蒋仲超想方设法为辖区居民、高校师生解决出行问题。

“蒋警官工作细致入微,有求必应。”武汉纺织大学保卫处陈凯、湖北经济学院治安科王勇军对此都深有感触。武汉纺织大学门前道路是一条断头路,每逢开学、考试都会出现拥堵现象。蒋仲超知道后,不仅帮学校设计了车辆进出的科学流程,还专门带人现场疏导交通。

湖北经济学院每年有18场考试,考生超过4万人次。每逢考试,蒋仲超都会带队到现场全程维持秩序。有一次,一名学生在校内骑电动自行车右拐时,被后面一名骑车的男生追尾。女生受伤要求赔偿,男生认为女生骑车挡道应负全责,双方争执到半夜。王勇军只好请来蒋仲超“断官司”。正在休息的蒋仲超没有推托,而是耐心分析事故责任,令双方心服口服。

据了解,2021年2月转业参警后的4年多时间里,蒋仲超的微信、电话24小时在线,随时为辖区单位、群众提供服务,受到一致好评。其间,他获评武汉市优秀公务员2次,受到武汉市公安局嘉奖2次。

岁月静好背后是英雄负重前行

网友泪评蒋仲超

长江日报讯(记者陈勇)6月17日早上,拦截冲卡轿车致重伤的武汉交警蒋仲超牺牲的消息和他的生前事迹经长江日报新媒体报道,引发强烈关注。人民日报、新华社客户端等央媒账号,公安部、公安部交通管理局等部门官方账号纷纷转载。在这些媒体、部门账号的评论区,网友泪别蒋仲超,“致敬英雄,一路走好”带起了长长的刷屏跟帖。其中一条“看得我泪流,真是个好警察呀,这么年轻太可惜了”留言,3小时获得500多人点赞。

网友“Andy hua”说:“那天晚上,我陪弟弟在武汉大学人民医院光谷院区急诊科看病,正好目睹蒋警官被送医的过程。送来的时候,他的头上缠着绷带,还能坐起来回答医生的问诊,可惜伤得太重了。蒋警官一路走好。”

网友“陈慧玲”留言:“看得我泪流,真是个好警察呀,这么年轻太可惜了,家人多么伤心啊。一定要严惩醉驾司机。”

湖北一名网友说:“多好的民警啊,刻在骨子里的奉献精神。”

网友“小菊子”留言:“泪流满面,英雄好走!”

网友“露西 Lucy”说:“英雄蒋仲超一路走好!多么敬业爱民的好警察啊!这么年轻有为的优秀警察太可惜了……严惩醉驾肇事者!”

网友“cisly”的视频号说:“惋惜落泪,愿亲属节哀。英雄一路走好!”

网友“HYH”留言:“一直在关注,可你还是离开了。英雄一路走好。严惩凶手!”

网友“石破天惊”说:“很遗憾通过这样的方式知道这位英雄民警!致敬!一路走好!家属节哀!”

网友“梦思斋主”说:“挺身而出方显临危不惧,舍命护民堪称当代英雄。”

网友“w”留言:“从军为国、从警为民,曾经的你把青春献给军营,如今的你满怀赤忱把生命献给人民,一路走好!”

网友“hui”说:“岁月静好背后是英雄负重前行!致敬英雄,一路走好!”

网友“明年”说:“像这样的英雄很多,所以才有安居乐业和国泰民安。”

网友“eff”留言:“请不要忘记,这也是一位儿子,这也是一位丈夫,这也是一位父亲。伟大的人民公仆!致敬!”

网友“梧桐”说:“英雄虽离,英名永存!平凡岗位,勇毅前行!”

很多网友被英雄事迹感动、痛惜英雄离去的同时,也表达了对醉驾冲卡行为的强烈愤慨,呼吁严惩肇事者。

让儿童友好理念深度融入武汉城市发展

市政协围绕“推动儿童友好城市建设落地见效”建言献策

6月17日,市政协召开界别协商会议,围绕“聚焦‘五个友好’,推动儿童友好城市建设落地见效”建言献策。会上,吴珊、胡彦全、周爱芬等政协常委、委员作会议发言和书面发言。以下为发言摘要。

聚焦“五个友好”建设任务 加快推进武汉儿童友好城市建设

吴珊 市政协常委,市妇联二级巡视员
以制度创新为引领,完善社会政策体系。发挥领导小组作用,督促各区成立专班。建立儿童优先评估机制,将儿童友好标准纳入规划、项目审查要点,优化儿童参与机制。

以普惠便捷为目标,提升公共服务水平。聚焦生活场景,鼓励出行优先响应,推广“延时门诊”,试点近视防控。打造生育支持网络,推广嵌入式托育,全域配置母婴室等设施。

以群体帮扶为底线,推进权利保障覆盖。提高孤儿等困境儿童保障标准,放宽残疾儿童救助条件。完善流动儿童关爱清单,推广“爱心妈妈”结对模式。

以特色文化为依托,重塑城市空间肌理。融入科技元素,建设智慧公园,试点智慧交通护学。依托湿地资源,建设自然学校,打造“湿地儿童科普带”。统筹城市更新,构建适儿化场景。

以合力共建为抓手,培育友好发展生态。健全家校社协同育人机制,建设家庭教育指导共同体。推动儿童产业联盟建设,发展智能玩具等新兴业态。推广城市IP,串联研学路线,策划国际交流活动。

加强儿童友好公共文化场所建设

胡彦全 市政协常委,副秘书长,致公党市委专职副主委
推动文化场所的空间适配化改造。新建或改扩建场馆时预留儿童专属区域,采用儿童尺度与视角设计。对现有场馆开展儿童友好评估,完善基础设施。

丰富面向儿童的文化内容供给。鼓励文化机构组建儿童内容研发团队,按年龄分层设计展览、课程与手册。通过“武汉童行护照”串联资源,引导亲子家庭深度参与文化活动。

加强儿童文化服务专业队伍建设。在图书馆等文化场所设置儿童教育专员,联合高校建设实训基地。同时吸纳家长、青年学生组建儿童友好志愿服务队伍。

推动资源向基层和城乡接合部下沉。推广“图书流动巴士”“流动博物馆”模式,让儿童就近享受优质文化服务。鼓励博物馆与学校、社区合作。

建立多方协同和科学评估机制。由市级部门牵头成立工作小组,定期召开联席会议。引入“儿童友好文化场所”认证机制。

健全家校社医“教联体”机制 促进儿童身心健康成长

周爱芬 市政协常委,武汉儿童医院党委书记
进一步构建家校社医多领域联动机制。注重医教互促、家校互动、共建家校。加强医校定点合作,聘任临床专业人员任心理副校长,提供心理评估等“一对一”服务。完善家校



“小黄鹤观察团”参观武汉地铁儿童友好接送点。

沟通机制,开展心理健康宣教,引导家长科学育儿。进一步完善家校社医多方位预防模式。以立德树人为根本,将思想政治引领贯穿心理健康工作。开展生命教育等,培养积极心理品质,倡导健康生活方式。通过科普宣传消除心理疾病“病耻感”,营造关注氛围。强化“关口前移”,定期测评,建立“一人一档”,及时干预异常情况。

进一步提升家校社医多环节治理效能。以“发展+成长”为目标,优化心理健康教育全链条机制。建立快速转介制度,疏通诊疗绿色通道,增加公益普惠性心理服务。聚焦“找得到、转得快、治得好”,实现育人、育才和育心结合,守护儿童青少年身心健康。

加强文化宣传 助力武汉儿童友好城市建设

李小曼 市政协委员,武汉大学网络传播与社会治理研究中心执行主任
创新宣传载体,深化理念传播。在地铁、商场设置“儿童友好主题车厢/展区”,用卡通化视觉设计传递理念。策划创意公益广告,借助公交、地铁、电视等平台高频投放。

深耕城市文化,打造特色品牌。挖掘武汉红色文化、非遗等元素,开发儿童主题课程。联合汉绣、楚剧传承人开设“武汉非遗工坊”,设计手绘、体验课程,推出“武汉文化小传人”认证体系,孵化特色品牌。

鼓励文艺创作,丰富文化供给。设立专项基金,鼓励社会各界创作儿童友好主题的图书、影视作品等文化产品。定期举办创意大赛,征集优秀作品,将儿童获奖绘画制成明信片、地铁票卡。

构建协作机制,提升国际影响。搭建交流平台,建立合作联盟,举办经验交流会,邀请全国优秀城市分享案例,实现资源共享。积极参与国际儿童友好城市论坛,引进先进经验本土化应用。

以儿童友好商业体样板 助力武汉儿童友好城市建设

田南希 市政协委员,湖北东信医药集团董事长
建立大社区概念,扩展儿童友好空间。鼓励社区与商业体合作,共享户外空间并增设游乐设施,打造立体式儿童友好商业体样板,缓解社区空间压力。

统筹建设规划,扩大儿童友好社区群。以15分钟生活圈为半径,串联学校、小区等,户外完善安全设施,室内共建“儿童友好微空间”。

引入社会组织,以专业赋能儿童。让专业力量参与儿童友好空间建设运营。

强化党建引领,发挥阵地优势。构建以党建带群团的“党建+儿童”工作格局,开展“红色教育”活动,培养儿童爱国情怀。

整合资源力量,丰富活动内容。链接楼宇企业资源,组建志愿者团队,定期开展“微课堂”,寒暑假开设托管班。

强化儿童参与,凝聚多方合力。健全儿童参与机制,设立“小黄鹤观察团”专项资金与奖项。

构建儿童友好学校服务体系

沈滨 市政协委员,长江新区阳逻街第一初级中学副校长
以童为本,重塑教育服务理念。加强政策引领,将儿童

友好理念纳入武汉市教育发展纲要,设立专项财政资金。成立跨部门协调机制,建立儿童参与机制。

安全包容,打造和谐友好环境。完善校园及周边交通安全设施,升级卫生间设施,更新直饮水设备,个性化调整课桌椅。加强制度建设,开展近视和疾病预防宣教,严格食品安全管理。

协同育人,推动资源深度联动。推动学校设施周末和节假日向社区开放,制定使用规则和预约制度。学校与社区机构建立合作关系,开展健康体检等活动。

平等发展,关注特殊儿童群体。在流动儿童集中区域增建公办学校,落实随迁子女入学“同城待遇”。加强普特融合,建立特殊需求儿童家庭支持小组。

多元融合,构建课程活动体系。开展跨学科实践教学,开发“武汉特色”校本课程和特色研学路线。

让“家门口”的儿童友好氛围触手可及

潘兰 东西湖区政协常委,东西湖区予童社会工作服务中心理事长
优化空间布局,构建全龄共享的社区空间网络。打造儿童友好微空间矩阵,针对老旧社区推行“边角料激活”计划,利用闲置岗亭等改造儿童驿站。构建安全畅通路径体系,推广“彩虹斑马线+智能护学”模式,试点安装地磁感应警示装置。创新全龄友好设施配置,在社区广场融入“代际互动”设施。

强化数字赋能,构建智慧友好的支持服务体系。建设儿童友好数字地图,整合全市儿童设施数据,开发“江城童乐园”微信小程序。创新“云上共同体”模式,搭建社区儿童作品数字展厅。

注重资源整合,完善长效保障机制。建立多元投入机制,设立市级专项基金。鼓励企业以“冠名+服务+工程”方式参与,改造儿童图书馆等。实施人才培育工程,依托高校建立儿童友好规划师培训基地,开展社区工作者专项培训。

发挥专业社会组织作用关爱留守和困境儿童

谭玉华 硚口区政协委员,北京德和衡(武汉)律师事务所管理主任
重培育,优选一批儿童服务类社会组织。构建竞争性主体选拔机制,推行留守和困境儿童公益创投项目竞标制度。通过“资质审查、方案比选、现场答辩、专业评审、社会公示”五个维度的筛选体系,精选一批优秀儿童服务类社会组织参与关爱服务。

重实践,赋能一批儿童服务类社会组织。构建公开透明的儿童关爱服务目录体系,推动社会组织深度融入四级关爱服务网络,创新“基层儿童工作者+专业社会组织”协同联动机制。建立定期沟通协商会议制度,完善爱心妈妈常态化探访、家庭学校协助、社会组织补充等多种方式相结合关爱服务。

重宣传,展示一批优秀儿童服务类社会组织。建立儿童服务案例库,健全多维品牌传播矩阵,多层次、多渠道、多角度宣传报道社会组织参与留守和困境儿童关爱服务中的成效。

策划:市政协研究室 市政协社会法制委员会